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 Le continent africain 

face au développement et à la mondialisation 

 

 

 

 

INTRODUCTION : 

 

L'Afrique, peuplée de plus d'un milliard d'habitants, est le continent des paradoxes : elle connaît de 

rapides mutations, mais elle cumule les indicateurs défavorables, auxquels s'ajoutent de multiples 

conflits locaux, des problèmes de gouvernances* et une place encore marginale dans la M°. 

Quels sont les défis auxquels l'Afrique est confrontée face aux enjeux du développement et de 

la M°  

 

 

I) Le continent africain face au développement 

 

1. Le continent de la pauvreté 

 

a) Des indicateurs au plus bas à l'échelle mondiale 

 

 

- Continent où les indicateurs de dvlpmt sont au plus bas  : 

 

* Plus de 300 M d'Africains vivent avec moins de 1$/jour (presque le tiers : part qui a diminué 

mais qui chiffre qui reste le plus élevé du monde) : précarité qui touche surtout des ruraux + 

hab des bidonvilles (plus de 60% des hab des villes y vivent ex : Kibera, bidonville de Nairobi au 

Kenya : 1M hab : l'un des plus vastes d'Afrique) ; 

 

* Espérance de vie moyenne : 57 ans (moyenne mondiale : 71,5 ans) : énormes progrès dans 

les années 1950 contre le paludisme notamment, mais baisse de l'esp de vie moyenne car : 

- Conflits des 1990's ; 

- Crise économique ; 

- Pandémie* du sida (presque 4% de la pop du continent touchée, contre 0,8% pour 

l'ensemble du monde). 

 

* Mortalité infantile la plus élevée du monde ; 

 

* Sous-alimentation et insécurité alimentaire* touchent environ 1/3 de la pop (fragilité de 

l'agriculture, aléas climatiques, accessibilité de régions très enclavée, circulation des produits 

alimentaires difficile) + une partie importante des Africains n'ont pas accès à l'eau potable ni à 

des installations sanitaires satisfaisantes ; 

 

* Une majorité n'a pas accès à l'éducation et inégalité des sexes (scolarisation des filles 

progresse mais toujours bien en dessous de celle des garçons), ni aux soins médicaux (manque 

de moyens financiers, manque de personnels et éloignement des centres de soin). 

 

= IDH moyen africain : (moyenne mondiale : 0,71) 
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b) Toutefois, des écarts importants entre les Etats 

 

 

 

- Des Etats qui s'en sortent mieux : 

* Maghreb : IDH entre 0,65 et 0,8 ; 

* Afrique du Sud, Botswana et Namibie : IDH > moyenne africaine 

 

- Pauvreté et mal-développement : concernent tous les autres pays et surtout l'Afrique 

subsaharienne (sauf Kenya , Cameroun, Congo et Côte d'Ivoire) : 

* 34 PMA (sur 48 au total dans le monde) ; 

* IDH moyen faible : 0,52 (moyenne la plus basse du monde) ; 

* Espérance de vie moyenne : 58,5 ans 

 

- Contrastes très marqués au sein des Etats 

EX : Afrique du Sud (le pays le plus riche du continent) : fortes inégalités : 

* Plus de 50 M hab vivent sous le seuil de pauvreté (sur 56 M au total) ; 

* IDH en baisse à cause du recul de l'espérance de vie inférieure à 60 ans (sida). 

 

2) Les obstacles au développement 

 

- Instabilité politique (nbx coups d'Etats, guerres civiles) : 

* Démocratie progresse mais 20% des Africains restent à la merci des conflits armés + 

régimes autoritaires plus nbx que les démocraties ; 

* Corne de l'Afrique + Afrique de l'ouest + une partie de l'Afrique du nord font partie de 

« l'arc des crises »* ; 

* RDC, Soudan : guerre civile quasi permanente ; 

* Corruption, violence politique. 

 

- Manque d'infrastructures en matière d'éducation, de santé, de transports, d'équipements 

énergétiques, de nvlles technologies, d'industries... 

= certains équipements datent de l'époque coloniale ou mis en place par des cpgnies étrangères 

(européennes, am ou chinoises) en échange de l'expl° des matières 1ères du continent (« politique du 

cadeau ») mais ne bénéficie qu'à une minorité. 

DC : secteur informel* très dvlpé = freine le dvlpmt et les investissements 

 

- Forte croissance démographique : 

* 1 milliard d'hab (le double d'ici 2050) ; 

* Pop très jeune : 

- Plus de 40% de la pop < 15 ans ; 

- Âge médian en Afrique du Nord : 21 ans ; 

- Âge médian en Afrique subsaharienne : 17 ans. 

= jeunesse qui constitue un atout (dynamisme, main d'oeuvre) mais PB d'accès à l'éducation + à 

l'emploi 

* Taux de fécondité moyen de plus de 5 enf/femme (Maghreb : 2 enf/femme =/= Af 

subsaharienne : 7 enf/femme : qu'au début de la TD) 
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3) Un décollage récent et limité 

 

a) La croissance économique 

 

 

- Depuis les 2000's : croissance du PIB forte (2 à 6%/an) surtout pour les « lions africains »* (60% 

du PIB africain) = certains économistes comparent la situation actuelle de l'Afrique avec celle de l'Asie 

dans les années 1970 

MAIS : 

* Croissance soumise aux aléas politiques DC fragile ; 

* Parfois croissance sans développement car expl° des richesses locales par des groupes 

étrangers (« malédiction de la rente »*) ; 

* Passage d'une économie de rente* à une véritable industrialisation tarde. 

- Emergence d'une classe moyenne en Afrique australe, Kenya et Maghreb (environ 100 M de 

personnes) : urbains et jeunes qui consomment les produits mondialisés et rendent le continent attractif 

pour les FTN 

 

 

  b) Les villes, leviers du développement 

 

✔  

- Forte croissance urbaine depuis 50 ans : 

* Accélération depuis les indépendances 1960's  (pop urbaine multipliée par 13 depuis 1950) ; 

* Gigantesques mégapoles (multimillionnaires voire plus de 10M hab) à la croissance 

spectaculaire  : Le Caire : 16M hab (Egypte), Lagos : 13 M hab (Nigeria), Abidjan (Côte 

d'Ivoire), Kinshasa (RDC), Johannesburg (Af du Sud) 

 

- Niveau de vie des citadins supérieur à celui des ruraux (meilleur accès à la santé et à l'éducation, 

nbses infrastructures, équipements, dvlpmt rapide de la téléphonie + internet) 

Ex : 90% des espaces urbains sont couverts par les réseaux de téléphonie mobile (moins de 40% pour 

les espaces ruraux) 

- Marchés potentiels de consommateurs pour les FTN ; 

- LIMITES : 

* Rapidité de l'étalement urbain = DEFI : répondre aux besoins croissants d'aménagement des 

réseaux pour  l'eau potable, les égouts, les transports, l'électricité ; 

* Coupures d'électricité fréquentes, routes souvent non bitumées faute de moyens ; 

* Pollutions qui ont de graves conséquences sur la santé publique. 

 

 

c) Des progrès réels mais limités 

 

- Progrès dans la lutte contre la malnutrition, mortalité infantile, vaccination, accès à l'eau potable, 

éducation... 

MAIS : 

* Lents et concentrés sur quelques espaces restreints ; 

* Insuffisants au regard de l'explosion démographique. 

 

 

II) La difficile insertion de l'Afrique dans la M° 
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1. Une intégration sélective à la M° 

 

a) Un continent à priori en marge de la M° 

 

 

- Endettement lourd des Etats après leur indépendance : incapables de rembourser leurs dettes = 

obligés de se soumettre à des « plans d'ajustement structurels »* imposés par le FMI et la Banque 

mondiale. 

- P° de 1% des richesses mondiales ; 

- 3% des I° et X° mondiales ; 

- 80% des X° africaines sont des matières premières (ressources pétrolières ou minières, produits 

agricoles : cacao, café, coton, fruits tropicaux...) et limitées à deux ou trois produits différents dans 

la plupart des pays ; 

DC : croissance soumise à l'instabilité des prix des matières 1ères (variation des cours mondiaux) 

- 2% du stock mondial d'IDE ; 

- En marge des grands réseaux de transport mondiaux : aucune métropole africaine classée dans les 

premiers rangs mondiaux ; 

- Ports encore peu compétitifs à l'échelle du continent, infrastructures multimodales peu développées, 

déchargement des navires lent 

Ex : Durban (1er port d'Af subsaharienne en Af du Sud) : 2,7 M de conteneurs/an (contre 32 M pour 

Shanghaï le 1er du monde) 

MAIS : certains ports se modernisent (ex : Tanger au Maroc) 

 

= PART ENCORE MARGINALE DANS LES FLUX MONDIAUX (continent le moins intégré à la M°) 

 

 

 

b) Les manifestations de l'intégration à la M° 

 

 

- Métropoles : relais locaux de la M° ; 

- « M° sauvage » : trafics illégaux d'armes, de diamants, de drogues (ex : trafic de cocaïne entre 

l'Amérique du Sud et l'Europe qui transite par le Mali ou le Nigeria), de déchets toxiques (ex : déchets 

informatiques du monde entier) ; 

- Flux migratoires qui s'accompagnent de flux d'informations, de transferts d'argent (remises de 

migrants) : 

* entre l'Af centrale et l'Af du Sud ; 

* entre le nord et le sud du Sahara ; 

* entre l'Afrique et l'Europe. 

- Activités touristiques en Afrique du Nord (ex : stations balnéaires du Maghreb) et Af subsaharienne 

(ex : Safaris au Kenya). 

- Accélération des échanges transnationaux = progrès de la régionalisation avec des accords de 

coopération 

Ex : 

* UEMOA (Un° économique et monétaire ouest-africaine) = 8 Etats d'Af de l'OUest (Bénin, 

Burkina-Faso, Côte d'Ivoire, Guinée-Bissau, Mali, Niger, Sénégal, Togo) qui utilisent une monnaie 

commune (Franc CFA) ; 

* COMESA (Marché commun de l'Afrique de l'Est et Australe) : 19 pays membres 

- Projet une vaste zone de libre échange regroupant 26 pays africains + ouverte à d'autres pays en 

dehors du continent 
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MAIS : implique des efforts importants pour les pays concernés (libéralisation de leur marché, 

surveillance des frontières...) 

 

2) Un continent sous influence 

 

 

- Richesses de l'Afrique exploitées par des cpgnies européennes, nord-américaines ou de pays 

émergents (Inde, Chine et plus récemment Brésil, Turquie et Qatar) (= on parle de « Chinafrique » ou 

« Indafrique »)  

= revenus importants pour les gvnmts des Etats africains 

- Terres cultivables africaines de plus en plus recherchées par des pays en déficit de terres qui louent 

ou achètent des terres aux pays africains = LAND-GRABBING* (ex : Chine à Madagascar) 

- L'Af attire de plus en plus les IDE surtout des pays émergents, pour la masse de consommateurs 

potentiels que représentent les classes moyennes 

MAIS : IDE concentrés sur une dizaine de pays qui captent plus des 2/3 (ex : Af du Sud, Pays du 

Maghreb, Kenya, Angola...) = LIONS AFRICAINS 

 

 

 

3-De nombreux défis à relever 

 

 a) Améliorer les conditions de vie 

 

- DEFI : Assurer la sécurité : 

* Physique ; 

* Alimentaire ; 

* Sanitaire. 

- Education + emplois = conditionnent le dvlpmt des pays + le niveau de vie des hab 

= Pour cela, les pays doivent : 

* Poursuivre dans la voie de la démocratisation (stabilité politique) ; 

* Régler les conflits qui entravent le dvlpmt (coût humain, social et éco) + csqces indirectes : 

investisseurs se détournent 

* Mieux maîtriser les frontières ; 

* Lutter contre la corruption. 

= impossible si la manne de richesse naturelles continue d'être confisquée par les dirigeants 

  

b) Sortir de l'économie de rente* 

 

  

 

- DEFI : promouvoir le dvlpmt d'infrastructures (transports, accès aux services...) + encourager les 

initiatives locales ; 

= approfondissement de l'intégration régionale (celles existant sont insuffisantes) ; 

- Réappropriation des richesses nationales ; 

- Agriculture : Révolution verte pour augmenter la Pté, mais sans nuire à l'environnement. 

 

c) Les enjeux écologiques du développement durable 
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- Expl° des ressources naturelles => PB environnementaux 

EX : 

* Pollution  des eaux du delta du Niger à cause des fuites d'hydrocarbures ; 

* Déforestation massive due à l'expl° des minerais ou du land-grabbing* ; 

* Dégradation des sols due à l'utilisation d'OGM. 

- PB de gestion des déchets dans les villes en pleine croissance anarchique ; 

- Pêche industrielle  au large des côtes ouest-africaines => réduction des stocks dont dépendent près 

d'un million de pêcheurs artisanaux. 

 

 

 

 

 

 

III) Une Afrique, des Afrique 

 

1) L'extrême diversité naturelle et humaine du continent africain 

 

✔  

- Contrastes de densités : 

* Fortes densités sur les littoraux, dans le golfe de Guinée, en Af orientale (Ethiopie, région 

des grands lacs) ; 

* Régions quasiment vides : ex : déserts, forêts équatoriales de l'Af centrale. 

- Mosaïque culturelle : 

* 54 pays africains en incluant les îles de l'océan indien (Madagascar, Maurice, les Seychelles 

et les Comores); 

* Des centaines de langues ; 

* Très nbx groupes ethniques* souvent transfrontaliers ; 

* Gde diversité religieuse. 

 

- Diversité des paysages et des climats : 

* 2 vastes zones désertiques (Sahara du Nord, Kalahari au SO) ; 

* Grande variété de paysages (déserts, forêts équatoriales, montagnes...) => différents types 

de tourisme 

 

 

 

2) Une Afrique qui émerge 

 

 a) L'Afrique du Sud : un Etat intégré à la M° 

 

- 23% du PIB africain ; 

- Pays émergent qui fait partie des BRICS ; 

- Seul pays africain réellement intégré à la M° : 

* 2/3 des gdes FTN sont sud-africaines ; 

* Johannesburg (capitale éco) : une des seules villes mondiales d'Af, 1ère place boursière 

d'Af ; 

* Activités éco diversifiées (forte tertiarisation). 

- Revendique un siège permanent au conseil de sécurité de l'ONU ; 

- MAIS : caractéristiques d'un pays en dvlpmt : 
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* P bruts : 40% des X° ; 

* Taux de chômage important ; 

* Fortes inégalités socio-spatiales. 

 b) Des puissances régionales 

 

- Af occidentale : Nigeria (seule puiss régionale au détriment de la Côte d'Ivoire) : 

* Manne pétrolière (Gdes entreprises, banques) ; 

* 3ème producteur de films au monde (« Nollywood ») ; 

* Influence diplomatique et politique sur la région. 

MAIS : mal-dvlpmt (IDH : 0,448 : 142ème rang mondial) 

 

- Af du Nord : Egypte (PIB le plus important de la région) et Etats du Maghreb : 

* IDH plus élevé que la moyenne ; 

* Economie plus diversifiée ; 

* Littoraux ouverts au commerce mondial avec infrastructures portuaires. 

MAIS : mal-dvlpmt (manque d'infrastructures, fortes inégalités socio-spatiales...) + incertitudes 

politiques liées au printemps arabe qui pèsent sur certaines activités comme le tourisme. 

 

c) L'intégration par les métropoles 

 

 

 

- Activités innovantes et ouverture à la M° ; 

- Tx d'urb° : 35% mais croissance de 5%/an : 

* Maghreb : tx d'urb° les plus élevés élevés ; 

* Af noire : 

- Tx d'urb° faibles <10% ex : Rwanda, Burundi ; 

- Tx d'urb° >50% ex : Gabon, Congo, Sénégal, bcp d'Etats du Golfe de Guinée, Af 

australe 

- Phénomène de littoralisation (les plus gdes villes sur les côtes) 

Ex : Golfe de Guinée (Abidjan, Lagos, Accra) 

- Mais défi de la croissance urbaine non maîtrisée (bidonvilles, violences, inégalités socio-spatiales...) 

 

3) Des régions aux difficultés persistantes 

 

- 34 PMA sur 48 dans le monde ; 

- Angola, Tchad, Guinée : Croissance alimentée par les X° de pétrole, minerais 

MAIS : bénéfices qui ne profitent qu'à une minorité de la pop 

- Plus du 1/3 des hab vivent avec moins de 1$/jour (44% il y a 10 ans) mais augmentation de la 

pauvreté en chiffres bruts ; 

- Très forte croissance démographique incontrôlée ; 

- Un modèle de réussite : Botswana (au N de l'Af du Sud) = sorti de la liste des PMA en 1994 : 

* Etat démocratique ; 

* Richesse fondée sur le pétrole, diamants, minerais et a réinvesti les bénéfices dans le 

dvlpmt d'autres activités comme le tourisme ; 

* IDH > 0,6 (0,4 en 1980). 

= PROGRES MAIS ENCORE BCP DE RETARDS SOCIAUX (30% de pauvres, sida...) 

 

 

CONCLUSION : 
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L'Afrique reste une périphérie de la M° même si des signes de décollage éco apparaissent. 

Les défis restent donc nbx : 

- Maîtriser la croissance démographique et urbaine ; 

- Subvenir aux besoins alimentaires et sanitaires de la pop ; 

- Surmonter l'instabilité politique ; 

- Progresser dans la voie de l'intégration régionale. 

Le DD qui n'est pour l'instant pas une priorité, devra être mieux pris en considération. 

 

 


